

高中·学生

手机进校园 是玩具还是工具?



□记者 王晓丹 见习记者 刘敏

近日,长春一重点高中高二学生小红因沉迷手机,成绩急剧下降,母亲一怒之下停了家里的网,并取消了其手机卡的上网功能。母女俩为此爆发了一场持续半小时的激烈争吵……

眼下,学生使用手机早已不是什么新鲜事儿。我市高中生使用手机情况如何?《洛阳晚报》记者进行了走访。

用手机淘宝到深夜 第二天上课打瞌睡

镜头一:22日11时50分,《洛阳晚报》记者在我市某高中门口看到,7辆快递车正在等待学生下课。由于不能出校门,学生们一边拿着手机,站在校门口的围栏内跟快递员确认信息,一边伸手接过快递员递进去的包裹。粗略统计,当天中午,共有百余个快递被送到该校,收件人基本都是学生。其间,还有3位外卖小哥,送来了数份午餐。一名收了3个包裹的女生说,网上啥都有,想买什么买什么。有一次,她在宿舍淘宝到凌晨两点,第二天困得不行,只好上课打瞌睡。

镜头二:现已高中毕业的张海(化名),因沉迷手机而没有考入理想大学,提起此事,他至今懊恼不已。高三下学期,他经常在宿舍看电子书,有时会看到凌晨一点多,那段时间,他上课经常打瞌睡,成绩从全班20多名下降到50多名。后来,家长没收了他的手机。已对手机形成依赖的张海,就找各种理由借同学的手机。最终,本可以考上本科的他,高考分数只够上专科学校。

手机进校园 有人支持有人反对

上周,《洛阳晚报》记者走访我市四所高中了解到,60%以上的高中生拥有智能手机,主要用途是联系家人、查资料、打游戏、看电视剧、网购……

带手机到学校到底会不会影响学习?市一中学生张萌(化名)认为,高中生虽已接近成年,但心智仍未成熟,自制力普遍较差,很难抵挡手机的诱惑,难免影响学习。

市十四中学生宋亚鸽则现身说法,认为手机能帮助学习。“每天晚上睡前20分钟,我会用手机登录学习软件,做几道习题。与纸质试卷相比,软件上的题更基础,做完就能显示答案,学习效果更好。”她说。

该校团委书记、英语老师陈晓庆允许学生在课堂上用手机查单词。她认为,手机不是洪水猛兽,只要引导得当,就能帮助学生学习。

在我市一初中任教的穆洁(化名)同时也是一名高中生的家长,她不仅禁止学生将手机带到学校,也不允许女儿带手机上学。对于实在有需要的学生,则让家长为孩子购置非智能机。她说,据观察,90%以上的学生使用手机都是聊天、上网。

不少家长则从安全角度考虑,支持孩子带手机上学。洛报教育高中群(群号:521345851)家长“依依”说,每周孩子坐公交车回家,需要几个小时,那段时间无法通过老师联系上孩子,会很担心他的安全。如果孩子带上手机,会放心很多。

分析

孩子依赖手机 或因家长一味关心成绩

什么样的学生容易依赖手机?市十四中心心理咨询室老师李文甫说:“内心情感需求未获满足的学生,容易对手机产生依赖。”他分析,与电脑游戏相比,手机游戏的宣泄功能较弱,大多数高中生将手机作为社交工具使用。一些家长一味关心成绩,忽视了孩子的精神需求,孩子就会通过使用手机与同学聊天等,获得安慰和满足。还有一些孩子,对学习失去兴趣,多余的精力无处发泄,也会沉迷于手机构筑的虚拟世界。

因此,李文甫认为,学校和家长应互相配合,增强学生的学习兴趣,将其注意力引导到学习上。

学校

严控手机 为学生的未来负责

对于手机的使用,各高中的规定有所不同:市一中禁止学生在教学区内使用手机,市三中禁止学生将手机带入校园……

市一中团委书记刘岩说:“学校可以让学生参与校园微信公众号、校园网站的编辑和制作,利用手机让学生学新知识。”

市三中校长胡玉敏介绍,目前该校已基本禁止学生在校使用手机。“手机是好东西,但利用不当就会带来麻烦。”他说,很多成年人都控制不好玩手机的时间,高中生价值观还未完全形成,更是如此。高中是人生的关键阶段,希望让学生学会利用手机而不是被手机控制,为美好的人生理想奋斗。

延伸阅读

国外咋治学生玩手机

●韩国:老师有权没收学生手机

根据BBC近期播出的纪录片《学校互换:韩式教育》,韩国学生上课前,手机都要关机放在一个专门的袋子里。如果不放进去被发现了,老师有权没收。

●英国:禁用手机可提高成绩

英国一项调查显示,在全日制学校禁止学生使用手机后,学生的成绩相比禁止前提高了6.4%。据该调查,2001年,没有一所学校禁止学生使用手机;2007年,50%的学校禁止学生使用手机;2013年,98%的学校要求学生入校时将手机上交。

寒假当“学霸” 抢跑下学期

洛报教育学习中心寒假班
开始接受报名

电话:69962022

更有“优惠接力”活动等你来

高中生的新学期,永远从寒假开始。很多人赢在了假期,也有很多人输在了假期。

寒假将至,洛报教育学习中心寒假班开始接受报名,帮高一学生赢在寒假。

提分要抓重点

洛报教育学习中心(原洛一高网校)寒假班,设有高一数、理、化、英四科,全部由洛报教育签约名师执教,提前学习高一新学期知识,复习上学期重难点知识,确保参与学生追平对手,抢跑下学期。

参加了寒假班集训,开学以后,你将没有接受新知识的迷茫与痛苦,与没有参加寒假班的同学比,你就明白一个假期会拉开多么大的差距,因为你与别人早已不在一条起跑线上。

提分要靠方法

“我这样是不是已经很好了?”“我怎样才能更好?”

很多同学每天都在苦思,不停寻找好的方法。

洛报教育学习中心寒假班,数、理、化、英各科将梳理归纳重难点,精选例题精讲精练,注重解题模型和方法,在各师点拨下,打开学科思维的大门,快速找到解题的那把“金钥匙”。

优惠多少你说了算

洛报教育学习中心推出“寒假班优惠接力”活动,关注洛报教育学习中心的微信公众号(扫描下方二维码),点击“寒假班优惠接力”即可参与,家长们可为孩子抢优惠,也可拉上伙伴们共同为孩子抢优惠,一句话:寒假班,优惠多少你说了算!

(洛宣)



通联热线:69962022;
18538839512(文老师、刘老师)